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DESCRIEREA ARDfiUUnUI

l acă călătorul venind din Banat intră în Ardei prin 
J. pasul vestit Pdrta de Fer. se află în ţara Haţegului, 

un colţ de ţară, un ţinut încântător, unul dintre cele 
mal frumose ţinuturi ale ţării nbstre şi vestit şi din

vr> trecut, căci aici a stat odinioră Sarmis-Egetusa Daci
lor şi oraşul roman Ulpia Traiană, capitala Daciei romane, 
precum şi alte oraşe şi alcătuiri de ale marilor noştri stră
buni, cari zac acjl în ruine.

Pasul Porta de Fer se mărginesce de delurî pădurdse, ra
muri de ale munţilor Cerne! şi aî Haţegului. El desparte 
grupa muntelui Rusca, de la mă(Jă-ndptc, de muntele Vîrful 
Pletril, ce se înalţă în partea de me<Jâ-<ii; printre aceştia 
şl-a făcut cale rîuleţul Bistra, care isvorăsce în munţii Ha
ţegului şi pe aici ese din Ardei în Banat.

Pe ţărmul rîuluî se află de-a lungul pasului un drum bun 
■de ţară (şoseaj, care trece prin satele BouţarI, Bucova şi 
.Zâicaiu, intrând în valea Haţegului, la Grădisce şi de aici 
de a dreptul la Haţeg, care este a<JI locul de frunte în va
lea Haţegului.

Pasul Porta de Fer este vestit pentru trecutul ţărel nbstre. 
Traian pe aici a intrat în Ardei, după ce încercările lui De-
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cebal de a împiedeca trecerea Romanilor au fost zădărni
cite. Lupte crâncene s ’au încins între Daci şi Romani în acest 
pas, care eră cheia capitalei Sarmis-Egetusa; urmele şanţu
rilor străvechi se văd şi a<Ji, iar dacă stâncile de pe Bistra 
şi bătrânii munţi de prin prejur ar avea glas, câte nu ne-ar 
sci spune despre faptele vitejesc! ale luptătorilor acestor  
două popăre!

Tot prin acest pas au intrat şi au încercat să intre în Ar- 
dăl în mai multe rîndurî oştirile turcesc!, iar în anul 1441,. 
aici a câştigat I6n Huniade o învingere strălucită asupra  
Turcilor.

Valea Haţegului are formă rotunjdră (ovală); ea privită  
de pe înălţimile munţilor, ce o înconjdră, ne presintă pri
velişti fdrte frumdse. Cu deosebire avem o privire largă ş i  
frumosă de pe delul Orlea, lângă staţiunea Haţegului, pe- 
vîrful căruia se află un turn vechiu părăsit, numit «Turnul 
lui Vecel.» In stânga spre răsărit se înalţă ramuri de alo 
munţilor Balomirului, pe la polele cărora curge Streiul. In, 
drăpta, spre apus să rămuresc munţii Cerneî, iar spre mia- 
<Jă-<ji avem înaintea ndstră şesul sau Valea Haţegului, aco
perită cu mulţime de sate şi brăzdată de rîuleţe şi pâraîe,. 
ce grăbesc a se împreuna cu valurile Streiuluî. Dincolo de 
şes se înalţă, ca nisce uriaşi, munţii Haţegului, cu piscuri 
înalte, între cari cel mai frumos este Retezatul, la mijloc. 
Grupa Retezatului din partea acesta o putem privi mai bine. 
Munţii Haţegului sunt unii dintre cei mai frumoşi munţi ai 
noştri. Ei se mărginesc spre mia<Jă-<Ji şi răsărit de văile în
guste ale Jiurilor, iar spre medă-nopte se pierd în Valea  
Haţegului. Cdstele lor sunt acoperite cu bogate păduri, în  
jos, începând de la pdle cu păduri de stejar, apoi mai în sus- 
cu brădet, până spre vîrfurile stâncdse şi pleşuve, unde este  
patria ciutelor de munte. Prin fundul văilor lor se află as
cunse, ca nisce mărgăritare, mai multe lacuri de munte, cum 
este lacul Zăndga, spre răsărit de la Retezat, cel mai mare 
dintre lacurile de aici, apoi lacul Negru, lacurile Gemene ş. a.

Prin munţii Haţegului nu se află sate sau cătu n e; cât ţin 
însă dilele de vară până ce încep ninsorile, ei sunt îm po- 
poraţi de ciobani cu numerdse turme de oi; iar clădiri ome
nesc! nu sunt de cât stânele, în cari îşi caută adăpost di
naintea viforelor şi vînătorii, cari cutreeră vara aceşti munţi. 
Dintre piscuri cel mai frumos este Retezatul, cu vîrful lui 
ciuntat şi care pentru acesta se pdte deosebi uşor dintro 
cele-l-alte piscuri.

Din veste din poveste se spune, că odinioră, în vremile de de
mult, când prin ţara nostră trăiau uriaşi, Retezatul a fost cu 
vîrf, ca cele-l-alte piscuri. Se spune apoi, că un uriaş, care lo
cuia în ţinutul acesta, trăind în duşmănie cu alţi uriaşi, vecini
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de-aî săi, a aruncat odată cu mânie un plug de fer după unul 
din ei şi ferul lovindu-se de munte, i-a retezat vîrful.

Aşa a devenit Retezatul cu vîrful ciuntat, cum îl vedem aŞi.

Dacă ne urcăm pe acest vîrf, care este de 2.478 metre de 
înalt şi este însemnat de către inginerii militari cu o gră
madă (piramidă) de pietre, vom avea o privire largă şi fru
mosă, cu deosebire dacă va fi vremea senină. Spre răsărit 
şi apus, precum şi spre me<jă-cji vom (Jări piscurile munţi
lor Paring, Cerna şi Vulcan, văile adânc! ale Jiurilor şi a 
rîuluî Lăpuşnic, apoi o mulţime nenumărată de vă! laterale 
şi afundături, printre cdstele pădurdse şi stâncile pleşuve  
ale acestor m unţi; spre me<Jă-n6pte vom cuprinde cu o sin
gură privire Valea Haţegului, cu mulţimea de sate, cu apele 
eî, ca nisce că! argintii, cu ver<Jura semănăturilor, rădiuri- 
lor şi pometurilor de pe suprafaţa eî. Iar ma! spre mecjă- 
ndpte privirea ne pătrunde în valea Streiuluî şi a Mureşu
lui şi se opresce de ramurile de peste Mureş ale Munţilor- 
Apusenî, car! se desemneză plăcut în zarea albăstrie a de
părtării.

Asemenea priviri frumdse ma! avem şi de pe alte piscuri. 
Ast-fel la pdlele munţilor, la Suseni, care este un prediu 
(cătun) al comunei Rîu de M6ră, se află o stâncă (un colţ), 
de pe vîrful căreia ne putem bucură iarăşi de una din cele 
mai frumdse priveliscî asupra văel Haţegului.

Stânca este încununată cu o frumdsă ruină de cetate, ce
tatea Colţului.

«Care, după cum dice un scriitor, privesce în jos dintre ver- 
deţa pădurii, ca un monument de mormînt al vremilor trecute.»

Cetăţuia a fost a familiei Ivendefi, care este de origine ro
mână şi s ’a numit odinioră Cândea.

In cărţile bătrâne nu se află însemnat, că între zidurile 
acestei cetăţui s ’ar fi petrecut când-va lupte şi fapte v ite
jesc!, dar vorba din bătrâni scie să ne spuie o frumosă po
veste despre o întîmplare de aici.

Odinioră, aşa se spune, stăpâna cetăţuei Colţului eră Ilena 
Cândea, o fată fecioră, frumosă ca zînele din poveşti. Erau atunci 
vremuri grele; asupra strămoşilor noştri năpădiseră cete sălba
tice de tătari. Românii s ’au luptat cu ei vitejesce şi l-au alungat 
din hotarele lor, dar vai, mulţi dintre eî au cădut prinşi şi au 
fost duşi în robie. Intre aceştia a fost şi iubitul Ilenei. El a fost 
prins în focul luptei, şi răpit de tătari şi nimenea nu sciâ unde 
se află. Ilena, care se topiâ de dorul lui, şedea adese-orî pe zi
dul cetăţii şi priviă, priviâ îndoioşată în depărtare, doră-l va zări 
venind acasă. Odată, şerlend ea ast-fel pe zid şi privind la cele 
văi, cari îi păreau pustii şi cernite de jale, o cuprinse un somn 
uşor şi adormi. Şi ce să veŞ i! In somn i s ’a arătat iubitul şi i-a
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spus, că atunci va scăpă din robie, când ea va adună atât aur, 
cât să ajungă până acolo, unde e ţinut el prins.

Ilena nu sciâ, cum să înţelegă visul şi nici nu prea credeâ în 
el. Dar iubitul el i s’a arătat şi a doua şi a treia oră în vis. 
Acum Ilena se hotărî să lucreze, să lucreze mult, ţliua şi noptea, 
ca să câştige aurul trebuincios.

Şi s’a apucat Ilena de tors şi torceâ, torceâ cu mare sîrguinţă, 
(Jiua şi noptea. Şi din ce i se sporiâ tortul, dintr’aia se simţiâ 
îndemnată mal mult la lucru. Odată într’o nopte înstelată, lu
minată de radele aurii ale lunii, şeţlend în foişorul cetăţii atâr
nat pe marginea stâncii, torse mult, până ce trecu de miedul 
nopţii. Şi ce să vadă? Tortul, ce l’a tors după meţl de nopte 
eră din fire de aur şi dacă torceâ orl-când după miedul nopţii, 
se alegeâ tot fire de aur. Aşâ torceâ ea nopte de nopte, când 
odată, în spre cântătorî, cine-I prinde fusul, ce sfârăiâ în josul 
foişorului? Eră iubitul Ilenei, care în momentul când firele de 
aur au fost atât de lungi, cât să ajungă până la locul, unde eră 
el prins, i-ati pocnit lanţurile de pe trup şi el a putut să alerge 
acasă, în braţele iubitore ale el.

Jos în vale dăm de alte locuri însemnate. Ast-fel este satul 
Grădisce. El este aşedat în partea apusenă a văeî Haţe
gului, pe drumul, precum am amintit, ce duce de la Pdrta 
de Fer la Haţeg. Aici a fost odinidră capitala Daciei, Sar- 
mis-Egetusa, iar după cuprinderea Daciei s ’a zidit un nou  
oraş pe ruinele el, Ulpia-Traiană, care în curînd deveni ca
pitala Daciei şi eră numărată între oraşele de frunte ale 
mare! împărăţii romane. Ulpia-Traiană eră oraş pompos. 
Ruinele măreţelor el zidiri se văd până acjî. La marginea  
de către răsărit a Grădisce! se cundsce încă forma (funda
mentul) amfiteatrului, care era o zidire mare şi frumosă 
pentru jocuri şi lupte cu animale sălbatice. In jurul amfi
teatrului se înălţau palate frumbse, din cari, precum şi din 
întăriturile oraşului sunt multe rămăşiţe de ziduri, pivniţe, 
etc. Printre ele s ’au aflat îngropate în pămînt multe lucruri 
de pe vremea romanilor, precum figuri de dmenî din piatră, 
(statue), cari împodobiau casele şi uliţele oraşului; mosai- 
curl, făcute din pietre mărunte, cari înfăţişau întâmplări din 
străinătate, iar zidurile vechi sunt acoperite cu muschiu şi 
iarbă şi printre ele românul grădiscean, cântând doine de 
jale, semenă acum păpuşoiu, trăgând cu plugul brazde peste 
Jocurile, unde odinioră a fost grămădită atâta glorie stră- 
m oşescă!

Satul Grădisce este zidit şi el pe o parte din ruinele Ul- 
piel-Traiane, iar spre satul vecin Ostrovul-Mare se cundsce 
încă bine calea Iul Traian şi de ambele el laturi cimitirul 
fostului oraş, de unde s ’aii desgropat multe morminte ro
mane.

Silvestru Moldovan.
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L E B Ă D A (,>
—  L iegen dă —

</5~V
jgjafcuulceag, ca graiul îndrăgiţilor, s’aude şopotind pîrîiaşul în 
p)lCil' a(lîncul prăpăstieî. Ce recdre înviorăt6re şi ce tăcere cu

cernică în codru! Scoboram încet colnicul nebătătorit ce 
şerpuîesce prin desişul din prejma apei. Frunzele uscate 
foşnesc sub paşii noştri. Răsunător trosnesce câte un 

vresc călcat în mers. U ite! O cintiţă sglobie, după ce a că
tat îndelung şi cercetător cu ochişorii ei micuţi şi lucitori ca 
mărgică, a sbugliit ciripind din frunziş, şi la adăpost, de cea altă 
parte a rîului, ne petrece de sigur cu vederea.

— Mai e mult moş Mihaiu, până la gura pîrîuluî ? întreb eu pe 
bătrînul pădurar ce mergea înainte-mi.

— Ba, de acum, nu e atâta, domnişorule, îmi şlice el, supărat 
se pare, că l-am făcut să-şi ia luleua din gură pentru a-mi răs
punde.

— Şi acolo <jlicî, că de bună semă, dăm de mistreţi ?
— Fără dor şi pote, de-o fi într’un ces bun.
— Ţi-î încărcată puşca moşule ?

— încărcată cu sburăturî, de ar aduce Dumnedeu vr’un sli- 
mos, sciu că-i fac de petrecanie!

(1) Lac în codrii Cârjoeî, jud. Iaşi, în dreptul Cotnarilor.
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— Mie unuia, drept să-ţi spun, moşule, mi-ar ii frică cu ru
gina ceea.

— Frică?! Hei, Hei! Boierule, când s’ar face colea grămadă 
vînatul cât l-am ucis eu eu bătrîna; aşi ezî Şiretul, pe unde-î el 
mai lat, de n’ar dovedi vreme de o rji să prididescă.

Tăcui şi mergând îngândurat, cercam să-mi înfăţişez minţii 
aşâ morman de felurite lighione clae peste grămadă......

«Ţine!» îmi şopti moş Mihaiu, apropiindu-se tiptil de malul 
.apei. Un fior repede îmi trecu în tot trupul, cât ai clipi, eram 
•cu puşca la ocliiu. Străbăteam adîncurile cu căutătura şi dor de 
nu peicepeam cum cresce iarba, atâta îmi înteţisem auţlul. Nici 
o  frunză nu se mişcă. Intr’un tîrziix deosebii, ca un gemăt scurt,
venind din patul apei___O descărcătură de puşcă făcu să clo-
•cotescă pădurea.

— «Trage», îmi strigă bătrînul. Şi de şi desişul mişună o cli
pă de mistreţi, ce se isbeau năprasnic, ne mai sciind încotr o s’o 
•culce; cele două focuri ale mele nu prinseră în carne vie.

Tot rugina sireca! îmi mai dise moş Mihai mulţumit, în vre
me ce eu aiurit căutam să schimb cartuşele.

Geba mai încarci d’acuma, cu ei nu te mai întâlnesc! cale de 
şapte poşti. Ce, aiştia-s iepuri, să facă minciuni şi apoi să deâ 
iar de unde au sărit?! Ia vino mai bine, să ver î̂ ce grăsun, s’a 
prăvălit colea cu gaibele în sus, şi de nu ţi-o fi cu bănat, să-mi 
■dai mână de ajutor să-l scotem în părîngă......................................

Eră şi vremea să poposim, căci amândoi ne înpleticeam sub 
povara sarcineî.

— Ce frumos loc aici, moşule; ţliseî către bătrîn, aşerjendu- 
m e pe pajiştea înflorită şi lăsând căutătura mulţumită să deâ 
jo tă  poienei în care ne oprisem. Şi ce lac minunat colea în aşe- 
■ţletură, la aşâ de mare înălţime, şi la atâta amar de adînc în 
inima codrului!

— Că drept, mândre locuri şi mare pustietate! Alde bunică- 
meu însă povestea, că a auşiit spuindu-se, mai din vechi, că odi- 
niora a fost sătucean pe locurile, astea şi că de aici se trag 
Cerculescii, tot puşcaşi şi pîndari prin Cârjoea, Cotnari şi alte 
melegurî; că ei, omeni păduratecî nici până în est timp Jnu s’au 
putut deprinde cu traiul mai la câmp.

Şi tot el spunea că, pe vremea Tătarilor, nu erau creştini să- 
le  stea în potrivă mai vajnic ca Cerculescii şi că mare ciudă 
mai aveau Hanii Tătarilor pe dînşiî; de cât atâta, că n’avâu ce 
le face. Că de îndată ce ucideau din de-ai lor şi le luau prăţlile 
pentru a le înapoiâ păgubaşilor, Cerculescii intrau în codru şi
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pas să-I mai urmărescă Tătarii, dor dacă vroiau să-le remăe cio
lanele pe acolo.

Numai o dată, ci-că, au picat Tătarii, chiar în Dumineca Paş- 
celor, cam pe după ameşlă, în sat la noi în Vîrîţî. Şi aşă s’a i  
şupurit ei de pe nesimţite tot prin codri, că nu le-au prins de 
veste nici paznicii din vîrful Deluluî lui Vodă, nici cei din vîr- 
ful Cătălinei, ca să aprindă focurile şi să buciume fâcend de 
scire omenilor de o aşă mare primejdie. Şi numai ce s’au trezit, 
biet de ei, în toiul horii cu năvala păgânilor, şi-aii fugit, care în
cotro aii apucat, să-şi scape cjilele. Atunci dice-se că au ucis Tă
tarii pe mulţi din Cerculesci, cari eşise cu ai lor la noî la joc,, 
şi erau omenii cu mâinele gole, ca de la biserică.

Atunci aii luat ei pe fugă pe o fată dintr’a Cerculeseilor, care- 
aveâ, după cât să spune, mare mulţime de podobe nestimate în  
per şi la gîtui ei. Aii fugărit-o călăreţii pe potecile codrilor până 
aici în poenă, tot când de când să puie mâna pe densa, că dor- 
aveîi cu dînşii şi cîini buni de hăituit omeni; că alt-mintreli uşor 
ş ’ar fi pierdut fata urma.

Când a ve«Jut, sărac de ea, că nu mai are chip de scăpare, a  
picat in genunchi colea pe aşeijetura asta, sub un stejar mare,, 
ce eră pe vremea aceea acolo, şi a ridicat manele la cer şi dor 
atât a putut ţlice: «Scapă-me Măiculiţa Domnului!»

Liftele o şi sosise şi nu-şî dădeau rînd să descalice.
Şi aşă a vrut Măiculiţa Precista, că numai ce-a fulgerat o dată,, 

aşă din senin, şi-a căţlut trăsnetul drept pe stejarul cel mare. 
Şi cum a intrat săgeta, să vede, până în măruntaiele pămîntu- 
lu i; numai ce a prins a isvorî apă din locul acela şi cât ai clipi 
s ’a făcut acolo lac, de se nu-i mai dea omul de fund.

Aşa a scăpat fata Cerculeseilor de n’au prădat-o şi n’au prins-o- 
păgânii, cari s’au înecat cu caii şi cu dinii lor cu tot.

Al de tătuca, care şi el tot pădurar pe locurile acestea a fost 
până ce s’a săvîrşit din viaţa, spunea că a veţlut într’o spre- 
(Jiua Pascelor, plutind pe faţa apei din vale o lebădă albă, de- 
aminune s’o tot privescî. Se vede, că s’arată atunci sufletul bie
tei fete şi că de aceea i-o fi (Jicend lacului şi locului pe aicea, 
la «Lebăda».

— Se vede, moşule, îi respunseiu eii, dus pe gînduri, so
cotind cum şi acăsta adeveresce, o dată mai mult, de câte au. 
avut a îndura strămoşii noştri după vremuri; şi cum numai în  
mila Celui de sus, în adîncul codrilor şi în puterea braţului gă
seau scăparea.

— Tote bune, da socotesc să mergem de acuma; că au prins
a ne cântă lăutarii pe la urechi, şi de n’om dovedi să eşim cui 
lumină din pădure, ne fac bute, cum nu ne putem apăra......... ...

Ion I. Onu.
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Cronica Agricolă şi Comercială

e scie că în decursul luneî Iulie ploile 
ne fiind tocmai aşa de abundente, lu
crările câmpului, ca seceratul şi tree- 
ratul s’au putut face în bune con- 
diţiunî şi mai cu semă treeratul, aşa că 
toţi agricultorii noştri şî-aii putut vedea 

visul cu ochii, adică cât a produs munca lor din 
cultura grâului într’un an, ca cantitate şi calitate. 
In acelaşi timp, arăturile pentru semănăturile de 
tomnă şi în special pentru rapiţă, s’ati putut face 
în cele mai multe părţi ale ţăreî în bune condiţiunî; 
iar de la o bună arătură aternă şi o bună re
coltă, chiar când timpul n’ar fi tocmai favorabil 
vegetaţiunii, chiar aşa cum a fost în anul trecut.

Ceva mai mult, agricultorii cari au pregătit mai 
de timpuriu locurile pentru rapiţă, deja aii semănat 
acestă plantă încă de la 20 Iulie, de ore-ce de la 
acestă dată ori-ce întârziere pentru semănatul ra- 
piţeî este în dauna acestei plante atât de bănose 
pentru agricultura ndstră.

Treeratul fiind aprope terminat mai în totă ţara, 
ne putem pronunţa întru cât-va şi asupra produc- 
ţiuneî grâului, care in termen mediu se pote socoti 
de 1V2 chilă la pogon şi de trei chile la hectar, 
ceea-ce fac 21 hectolitri. Iată producţiunea de care 
ne putem mândri, după cum se lucreză la noi câm
purile destinate la semănatul grâului.

Dacă ploile din luna Iulie au întrerupt puţin tree
ratul şi seceratul grâului, nu este mai puţin ade
vărat că a contribuit forte mult la crescerea po
rumbului, şi a ierburilor destinate pentru facerea 
fînului la hrana ţlilnică vitelor nostre de muncă 
şi rentă.

Din causa ploilor de la sfîrşitul lui Iunie şi în
ceputul lunei lui Iulie, seim că timpul s’a răcit; 
acestă răcire ca şi ume^ăla a contribuit ca boia 
numită mană, care a bîntuit în anul trecut tote
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viile din ţară, să apară din nou, mai cu seină în 
viile mai adăpostite şi ne plivite.

Cu cât luna luî Iulie a fost puţin maî umedă, 
pe atât luna luî August până în present a fost 
secetosă şi aprope ţlece dile vîntul crivăţ a bătut in- 
•con ţinuţi dina, cu o putere maî mare sau mică, pe 
când noptea timpul devine maî liniştit, însă răco
ros, sau chiar prea răcoros pentru luna August,

Vîntul crivăţ a contribuit şi maî mult ca pămîn- 
tul să se usuce şi să împiedice facerea aratuluî de 
tomnă, rămas ne isprăvit din luna Iulie.

Pe cât de veseli se găsesc unii agricultori cu pri
vire la producţiunea grâuluî, cu atât îi preocupă 
preţurile, cu carî se vînd cerealele nostre la noî, 
precum şi preţurile din străinătate, aşa că mulţi 
liabar n’au cu ce fel de preţ se vînd grânele 
nostre, sau dacă preţurile au tendinţe spre urcare 
sau scădere.

Aci este răul, din care causă speculanţii de grâne, 
•carî cutreeră satele, înşală în bună voîe, maî cu 
semă pe micii agricultorî.

Acest rău s’ar putea evită numai atuncî când 
Ministerul Domeniilor ar publică dilnic preţurile, 
sati cel puţin o dată pe săptămână, şi nu numai pre
ţurile din tîrgurile nostre, dar şi din principalele 
tîrgurî străine, ca ast-fel să se potă face cunoscut 
preţurile între noî şi străinătate.

Aceste preţuri s’ar putea publică în un anumit 
buletin, ca bună oră cum publică Primăria Capita
lei preţurile pe produsele de consumaţiune din piaţa 
Capitalei, de şi Primăria în loc să publice aceste 
preţuri pe săptămână, le publică numai lunar, dar 
tot e ceva de cât nimic.

Este de regretat, că la noî chiar cele maî multe 
■diare politice în loc să publice dilnic preţurile ce le 
primesc de la casa Blank din Brăila, le publică la 
o săptămână odată, deşi aceste preţuri aduc maî 
mult folos cetitorilor, de cât drama din cutare stradă 
ii Bucuresciuluî sati din cutare comună rurală.

In cât privesce preţurile cu carî s’a vîndut ce
realele nostre în tîrgul din Brăila în luna Iulie, le
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vom publică în resumat, numai la suta de kgr., de 
ore-ce aceste preţuri actualmente nu mai intere- 
seză aşa de mult pe agricultori.

Iată preţurile pe luna Iulie:
Grâu suta de chlograme s’a vîndut cu 16,00 leî.
Orz » » » » 8,50 y>
Secară » » » y> » 10,50 »
Orzoîcâ » » » » 9,40
Porumb » » » » 8,00 »

» roşu » y> » » » 10,45 y>
» colorat » » y> 8.80 »
» Cincantin » » » » 9,25 »

Ovăz suta de » » » » 8,50 »
Fasolea » » » » » » 11,50 »
Iată în resumat preţurile de la 1—-15 August, pe

hectolitri.
Grâul noii s’a vîndut cu . . 11 lei şi 50 cent.
Porumbul...................................... 6 » » 50 »
Porumb r o şu .............................. 7 » » 40 »
O r z u l ......................................... 4 » » 60 »
S ecara ..........................................7 » » 20 »
Rapiţa să lb a t ic ă ............... s 7 » » 10 »
M eiti............................................. 3 » » 75 »
Preţul la suta de chilograme este de lei:
Grâul de 13 leî şi 50 ctm.; la orz de 6 şi 8 leî, 

•după calitate; la orzoică de 10 leî şi 20 ctm.; la 
o !*ez de 8,80 ctm.; la secară, de 10 leî; la porumb, 
de 7,65 şi la cincantin, de 8,80.

Acestea sunt preţurile cele maî însemnate la tîr- 
gul din Brăila, unde preţul se urcă şi se micşo- 
reză după preţurile din tîrgurile străine.

In cât privesce afacerile cerealelor în tîrgurile 
nostre, lasă mult de dorit la acestă dată, când tre- 
bue să domnescă cea maî mare activitate în vîn- 
<jlărî; acest rău se esplică din causa mareî produc- 
ţiunî de cereale din Europa ca şi din America.

Din causa acesta să fim mulţumiţi ca preţurile 
să rămână cel puţin aşa după cum se găsesc ac
tualmente, în tîrgurile nostre, însă tendinţa este maî 
mult spre scădere de cât spre urcare.

Viitorul ne va spune adevărul!
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Târgurile streine.—Dau în resumat şi preţurile din 
târgurile streine, unde atât, afacerile cu cereale ca 
şi preţurile lasă mult de dorit.

In principalele târguri din Franţa, preţurile fiind 
socotite numai la suta de kgr. grâul se vinde cu 
21—22 leî; secara cu 12—13 le î; orzul cu 16 leî şi 
ovSsul cu 18 le i; In cele din Germania, grâul se 
vinde cu 23 leî; secara cu 17 leî, orzul cu 11 leî şi 
ovâsul, cu 19 leî. In cele din Belgia, grâul se vinde 
cu 21—22 leî; la târgul din Viena şi Pesta cu 18 leî, în 
târgul din New-York (America) grâul se vinde cu 
15 leî şi la Chicago, cu 13 leî suta de kgr.

V. S. Moga.

Locuinţa Ţăranului9 1

ănătatea fiind forte scumpă, tot omul este  
dator să şi-o îngrijâscă, căci o dată perdută 
anevoe se redobândesce. — Sănătatea omului 
atîrnă de felul cum el îşi construesce casa 
şi de felul cum o îngrijesce, bine, rău sau me
diocru. Felul cum ţăranii noştri! îşi construesc 

casele, lasă fdrte mult de dorit, maî cu semă că după ce nu 
le construiesc sistematic, apoi nu sciu nici regulele higie- 
nice pentru îngrijirea lor.

De obiceiu casele ţăranilor noştri,— esceptând pe cei mai 
de frunte, — se compun din două camere: Una numită sală  
sau tindă şi alta camera de locuit. Le voiu descrie pe fie
care în parte, aşa după cum le-am observat.

In sală se vede mai întâi coşul cu vatră unde se pregă- 
tesce mâncarea; coşul la unii nu ese de asupra acoperişului, 
pentru ca fumul să se introducă în podul casei, ca ast-fel 
afumând acoperişul să dureze maî mult timp. In sală afară 
de coş, se maî observă grămădite tdte instrumentele de 
muncă, — unele atîrnate prin cue, iar altele puse pe după  
uşă — ; se maî observă cofele cu apă, vasele de mâncare, 
tuciul, sacul cu mălaiu, putină cu varză şi cu murături, pu- 
tineiul, albia de rufe şi în fine în  carnavalul Crăciunului se
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observă două culmi puse în lungul salel, pe care se pune 
carnea rîmătorulul tăiat.

In camera de locuit ca mobilă se vede unul sau două pa
turi de Scîndurî, cu puţin aşternut pe densele, o ladă pusă 
la capul patului, apoi o sobă rea şi nespoită, o putină cu 
varză pusă ca să nu îngheţe, 2-3-4-5 copilaşi, părinţii, bu
nicul, bunica, un căţel, un purcel, una sau două pisici, 
etc. In timpul ernel tot în acestă cameră se usucă obelele 
şi hainele ude, la unii se gătesc bucate la gura sobei şi în 
fine sub pat se ved dovlecl, cartofi, etc. puşi din pricina 
gerului.

Ca ferestre sunt nisce lemne înţepenite şi astupate bine 
cu hîrtie ca nici să se mal deschidă, nici aerul să nu mai 
străbată înăuntru. De vom privi bătătura, vom vedea o gră
madă de gunoiu, băligar vechiu şi prdspăt, ciulini, mărăcini 
şi fel de fel de buruenl, crescute ne-supărate de nimeni.

Numai acela care n ’a avut ocasie să intre într’o asemenea 
casă şi să observe o asemenea bătătură, numai acela nu se 
convinge de realitatea celor expuse mal sus, numai acela 
nu-şl face idee de feluritele miasme otrăvi tdre din casă şi 
din bătătură.

E de ajuns numai să te apropii de uşă şi o durere de 
cap grozavă te coprinde şi o indisposiţiune generală, care 
nu sunt alt-ceva de cât semne de otrăvire.

Mulţi din ţărani pier, fără să-şi dea sănia cel alţi despre 
perirea lor, ci de multe ori îl aucjl (Jicend: Aşa a voit Dum
nezeu  şi nu putem să înfrîngem voea lui.

Statisticele ne dovedesc că într’adevăr se nasc mulţi ţă
rani, însă şi mor mulţi pentru că se nasc veşteji, în aer 
stricat şi predispuşi la tot felul de bole. Dacă n ’ar fi şi Primă
vara şi Vara ca să mal ddrmă pe afară, ci ar fi numai iarnă 
atunci cred că s ’ar stinge cu totul, ţăranii noştri. Unii din 
el es din iarnă fdrte slăbiţi, pârliţi şi afumaţi. Pe lângă tdte 
acestea se mal adaugă hrana rea şi îmbrăcămintea prdstă 
a lui, care în unire cu cele de mal sus curmeză firul vieţeî.

Cine înţelege tdte acestea, trebue să lupte ca ţăranul să 
se deştepte, căci numai atunci va scăpă de miserie şi de să
răcie. Noi aceştia cari sîntem mal aprdpe de ţăran şi sîntem  
puşi în contact direct cu el, sîntem datori a-î da sfaturi 
bune. Şi nu numai noi învăţătorii! Ci şi proprietarii, aren
daşii, şi preoţii, căci şi denşiî sînt în contact cu ţăranul.
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Noi învăţătorii şi preoţii mai ales să dăm sfaturi orî-căruî 
ţăran de felul cum să-şî îngrijescă de locuinţa lu i şi cum 
să şi-o construiască, căci cu tdtă explicarea ce o dăm ele
vilor în şcdlă şi cu tot dorul ce elevii ar avea ca să vatjâ şi 
acasă la el curăţenia şi regulele higenice pe cari le cunosc, 
nu sunt însă lăsaţi de părinţii lor, ci de multe ori le <Jic 
că alea sunt fleacuri de ale învăţătorului, că eî aşa au trăi 
şi aşâ vor a trăi.

Am observat că ţăranul nostru nu este nici de cum în
dărătnic şi că lesne se conduce după unul, care îl povăţuesce 
de bine, mal cu seină de învăţător şi preot. Preotul când 
merge cu botezul prin casele ţăranilor, este bine să facă ob- 
servaţiele ce le crede de cuviinţă in privinţa curăţeniei, ast
fel că puţin câte puţin şi pe nesimţite să ridicăm starea rea 
în care se află ţăranul nostru.

D. Popescu, învăţ, dirig.

ALBINELE Şl ROIREA LOR

_mm\bine\e  (Apis Melifica) fac parte din ordinul Hyme- 
‘m U  nopterelor, ele sunt de două feluri: 1) Domestice,. 

4, ^  2) Sălbatice. Cele domestice îşi au locuinţa pe lângă  
^  casa omului, iar cele sălbatice trăiesc în scorburi 

de copaci, crăpături de pămînt, etc. Locuinţa albinelor se 
numesce stup sau ştiubel sau coş. Stupul se face sau din 
bucăţi de trunchiuri de copaci scobite în lăuntru sau din 
scânduri făcute ast-fel în cât să aibă patru colţuri, de asu
pra un capac, iar într’o parte pe scândură aprope de pă
mînt o găurice pe unde ele pot intră sau Ieşi. Albinele 
trăiesc vecinie în societăţi sau colonii; mal multe societăţi 
colonii sau stupi la un loc formeză o stupărie sau stupină. 
Fie-care societate sau colonie este compusă din trei feluri 
de in d iv iz i: 1) Albinele muncitdre cari se mal numesc şi 
neutre şi al căror număr se urcă de la 15.000 până la
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30.000 într'un stup, mal sus de 30.000 nu se pdte. 2) Matca 
sau regina, care este numai o singură femee şi care dom- 
nescd ca o suverană peste tdtă colonia albinelor. 3) Trînto- 
rii sau gărgăunii cari sunt de genul masculin şi cari su n t  
într’un stup de la 000—1000.

Albinele muncitâre, formeză masa stupului ; ele sunt  
însărcinate cu tdtă lucrarea necesară pentru existenţa şi 
mărirea societăţeî, ele fabrică mierea şi ciara cu mare stă
ruinţă. Albinele lucrătdre sînt puţin scurte la corp, au nisce- 
inele, iar în vîrful abdomenului un ac otrăvitor cu care înţepă  
pe acel caro le aduce supărare, dar după ce înţepă nu mal 
pot scdte acul şi ast-fel îl rup, rupând acul pe urmă m or  
şi ele. Albinele lucrătdre au un fel de trompă sugătdre cu 
care sug din fundul florei tot sucul dulce pe care îl in 
troduce în stomacul lor şi apoi îl depun în celulele faguri
lor construiţi mal înainte de dînsele. Picldrele lor d ’inapol 
presintă la faţa din lăuntrul o depresiune numită coşuleţ, 
în care pun polenul ce l culege prin ajutorul unor fire mă- 
tăsdse în formă de perie şi care se numesc peridre, de cari 
e6te garnisită faţa internă a fălcilor.

Mierea atârnă şi de sucul florilor, cu cât sucurile vor fi 
mal dulci cu atât şi mierea va fi mal mirositdre şi inaî gus- 
tdsă, şi din contra; de aceea este bine a se pune stupii într’o- 
grădinâ unde se cultivă rişcă şi alte flori mirositdre. După 
ce albinele lucrătore strâng mierea dulce de prin flori o> 
depun în nisce celule formate din o materie care se numesce- 
ceră. Cera se formeză din nisce materialurî culese după flori 
şi alte plante, care le introduc în nisce organe speciale aşe
zate pe părţile laterale ale abdomenului, numite folicule. 
Din aceste folicule iau cu picidrele materia cerdsă, o am es
tecă în gură spre a-I da proprietăţile cunoscute, apoi îl dă 
forma cu gura şi cu picidrele formând nisce panglicuţe lungi 
din care pe urmă fac acele celule forte regulate lipite fund 
la fund; ast-fel construiesc căsuţele lor care se numesc fa
guri. Fagurii au forme diferite şi sînt aşecjaţl în stup în  
formă verticală lăsând loc între el ca să pdtă umbla cu uşu
rinţă lucrătdrele; tdte celulele de pe fagur sînt de formă 
hexagonală şi tdte sînt de o potrivă, afară de vre’o câte-va 
mal înalte şi mal în formă de cilindru, din care au să iasă 
reginele, de unde se şi numesc Celule regale.

Câte o dată albinele lucrătdre adună mal multă miere şi 
atunci prisosul îl pun în nisce celule ordinare ca să aibă 
pentru viitor.

S ’a vg(jut că albinele lucrătdre fac recolta cere! mal mult 
dimineţa spre a scdte polenul (sucul din flori) din causă că 
atunci polenul nefiind încărcat de căldura sdrelul conservă 
o dre-care umiditate, care legă grăunţele de polen şi înles- 
nesce culegerea şi transportul.

Mierea din contră fiind un suc ce Iese din flori prin ac-
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ţiunea căldurei, se găsesce prea puţină dimineţa, d ’aceea în 
miezul fjilei este timpul cel mai favorabil pentru acestă re
coltă : atunci se văd mii de lucrătore cari se întorc din câm
pie încărcate cu miere. Acăstâ lucrare săra se face mai pu
ţin. Afară de aceste două materii, albinele lucrătdre mai fa
brică încă o materie particulară numită propolis care o culeg  
după muguri şi cu care lipesc crăpăturile fagurilor, şi dacă 
stupul este de ex. de sticlă sau de alt-ceva transparent, ele nu 
fac fagurii şi nu încep să lucreze până nu lipesc tot stupul 
cu acest propolis aşâ ca să nu se vadă nimic ce fac ele 'în 
lăuntrul. Ele trăiesc 5—8 ani.

Rer/ina sau matca albinelor. Regina nu e ca lucrătdrele, 
ea este departe de tot de viaţa activă, însă fiind că de fe
cunditatea ei depinde prosperitatea roiului, ea este tot-d’a- 
una tratată cu delicateţă de cele-l-alte. îndată ce începe a 
oua ea devine un obiect de respect pentru totă societatea 
şi nu primesce în locuinţa sa nici o rivală. Dacă întâlnesce 
una îndată încep între ele o luptă de mdrte, şi tot d’a una 
o  singură regină se vede în  fie-care roiîi, orî-care ar fi mul
ţimea indivizilor din care se compune.

Regina, urmată de mai multe lucrătdre, depune câte un ou 
în  fie-care celulă, peste trei Zile îes din ouă larvele cari 
după cinci Z*le se transformă în nimfe şi se învălesc în un 
fel de gogdşe stând ast-fel 13—14 Zii© după ce lucrătdrele 
le-aii închis cu un fel de capace de ceră; de unde apoi ies 
albinele perfecte. Mdrtea albinei matcă, slăbiciunea unei so
cietăţi şi atacurile inimicilor determină câte o dată albinele 
a se rSspîndi şi se duc a-şi căută un asii într’un stup mai 
bun; dar sunt respinse cu nemilostenie prin înţepături de 
către proprietăriţele locuinţei, în care ar voi să intre, căci 
nici o albină străină, chiar isolată, nu e primită într’un stup 
unde nu s ’a născut.

Câte o dată când matca este în vrăjmăşie cu matca de 
la alt stup atunci se începe un răsboiu în care trebue să 
cadă mbrtă o matcă de la o parte, atunci partea învinge- 
tdre tabără pe partea învinsă, le jefuiesce mierea din celule 
şi o depune în stupul lor.

Sunt multe insecte cari omoră albinele lucrătore şi chiar 
matca, furându-le apoi cera şi mierea, dintre aceste insecte 
putem cită p e : saturnia sau fluturile cu ochii de păun, 
thais, cap de mort etc; de aceia este bine ca aceea ce se 
ocupă cu apicultura să caute stupul cel puţin la o săptă
mână o dată.

Regina ca să fie mai sigură de vrăjmaşi pune tot-d’a-una 
la găuricea stupului o strajă compusă din doue albine lu
cră ţâre puternice, cari nu lasă alte albine de cât acele 
cunoscute în stup. Matca trăiesce până la şapte ani.

Trîntorii, se numesc partea masculină a albinelor, ei nu 
iau parte la aceste lucrări active, se nasc şi trăiesc numai
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pentru a fecunda femelele. E î au un corp cam negru clar 
tot inelat, mai gros ca al albinelor, capul mai mare, aseme
nea şi ochii; trupul lor este greoiu şi de aceia când merg 
se  mişcă cu fdrte mare greutate.

Trîntoriî se nasc tot-d’a-una când se nasce şi matca tî- 
nără.

Se întâmplă ca să se nască mai mulţi trîntorî, atunci eî 
nu sunt alungaţi dacă n ’au fecundat albinele, ci când ro- 
îesce un stup atunci regina bătrînă îi ia cu ea.

Cam prin luna lut Iunie şi Iulie se ved o mulţime de trîn
torî morţi prin prejurul stupului, acesta însem neză că albi
nele ne mai avend trebuinţă de eî i-au alungat din stup afară 
şi i-au lăsat ca să mbră de fdme din causă că eî nu au 
trompă ca albinele lucrătdre nicî acele artere prin care trece 
sucul dulce de se preface în miere, ci numai mănâncă d ’a- 
gata. Trîntoriî fiind goniţi, ele îşî pot procura hrană pen
tru tjilele grele de iarnă.

Roitul albinelor.

îndată ce într’un stup au ieşit alte albine noi şi aii for
mat altă societate cu o regină nouă în cap, cele bătrîne se 
grăbesc a părăsi acel stup spre a-1 lăsă celor tinere şi a-şî 
găsi altă locuinţă. Spre acest scop matca bătrînă alege cu 
A're-o 2 (Jile înainte vre-o 10 - 12 albine pe care le trimite ca 
să caute un loc unde ele are să se aşeeje, după ce au gă
sit locul vin de vestesc pe matcă. Atunci se observă o mare 
mişcare în stup, unele intră altele iese, se ved forte multe al
bine pe afară pe scândurile (pereţii) stupului, la găurice 
stau tixite, acesta însemneză că albinele bătrîne îşî iau adio 
de la cele tinere, în fine Iese matca bătrînă înconjurată de 
mai multe albine asemenea bătrîne, apoi încep a sb u râ ; în 
urma măteeî vin albinele lucrătore, ele sbdră cu o iuţelă 
fdrte mare, când mai ostenesc puţin se aşăijă pe crăcile co
pacilor sau pe diferite tufe formând un ghem la mijlocul 
căruia se află matca. Când cine-va voiesce să le oprescă 
din sborul lor şi să le aşeeje pe craca unui pom sau 
tufe, asvîrle înaintea lor cu ţărînă, nisip, sau alte obiecte, 
lată modul cum cine-va p6te să ia albinele după craca unui 
copac şi sâ-1 bage într’un stup: cum se vede roiul pe cranga 
copacului să se ia o cofă (doniţă), dacă nu este la îndemână 
stupul să se ungă cu saramură şi cu un fel de busuioc numit 
busuiocul stupilor, după aceea dacă roiul este sus să se lege  
doniţa sau stupul de o prăştină (prăjină) lungă ca să ajungă 
până la roiţi, apoi cine-va se suie pe scară, persdna treime 
să fie învelită la faţă cu o cârpă năgră rară în cât să se pdtă 
vedea prin ea, scutură cranga cu ghemul de albine d’asu- 
pra gureî v a su lu i; dacă albinele nu cad atunci să se ia o 
stivlă de pelin şi să se dea peste albine, albinele fug de
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pelin şi atunci o să cadă în vas, apoi fiind atrase şi de mi
rosul busuiocului stupilor peste vre-o jumătate de cias se  
aşaijă în stup, atunci se ia stupul binişor şi se pune cu gura  
în jos în locul unde voim. Dacă voim să-l mutăm în alt vas, 
ungem vasul ales sau ştubeiul după cum am arătat mai sus 
şi îl rSsturnăm. Dacă ne lipsesce busuiocul stupilor este de  
ajuns a-1 unge cu saramură (apă cu sare) şi cu ismă sau  
busuioc sau mintă.

Albinele roiesc de 3—4 ori pe an după cum es regine  
nouă, atunci cele vechi părăsesc stupul, şi pe locul unde se 
pun ele să se odihnescă nu stau mai mult de 24 ore, de 
aceea în acel timp este bine să ne grăbim a le prinde. 
Dacă nu le prindem în acele 24 ore, ele sbor şi se duc în 
locul ales prin scorburi, crăpături de pămînt etc.

Crescerea albinelor de către om în scop de a produce 
miere şi ciară se numesce apicultură şi constituie un mare 
isvor de bogăţie.

Ion Negrescu.

Insulele Spietzberg şi insula urşilor.

/?5i eografiile moderne consideră aceste insule ca ne fă- 
cend parte din Europa. Ele, împreună cu Groenland 

Syj şi cu Frantz-Iosephland precum şi cu archipelagul 
^ din nordul Americeî, formeză o lume a parte care 

nu aparţine încă omului.
Statele din Europa au revendicat posesiunea insulei Spietz- 

berg, au plantat drapelul lor, însă de fapt nici o naţiune 
n’a putut face act de posesiune, ast-fel că astă-di, acestă 
mare întindere de pămînt avend aprope 70.000 kilometri 
patraţi şi egalând în suprafaţă România (de dincoce de 
Milcov) nu aparţine nimănui şi fie-care din noi pote luă 
posesiune şi exploata bogăţiile ei subterane, singurele ce  
s’ar putea vre-o dată exploata, în afară de pescuit.

Aceste pămînturî neospitaliere, unde întunericul domne- 
sce 4 luni, nu au fost de cât locuite temporar de pescari 
şi de naufragiaţi, precum şi de câţi-va omeni devotaţi sciinţeî.

Plecând spre Spietzberg de la Hammerfest am întîlnit 
la jumătatea drumului, adică aprope la 450 kilometri: 

Insula Urşilor descoperită odată cu insulele Spietz
berg de Holandezul Barentz în Iulie 1596, adică tocmai 
300 de ani până astă-di. Călătoria mea deci a avut o coin
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cidenţă frumosă cu acestă dată istorică, de ore-ce tocmai 
în Iulie când mă aflam acolo s’ar fi putut celebra al 3-lea 
centenar de la descoperirea acestor insule.

Marinarii lui Barentz ucidend acolo un urs au dat aces
tei insule numele de Insula Urşilor, nume ce a fost schim
bat în unele harţe engleze de către Bennet, un Englez care 
7 ani după Barentz a vizitat-o din nou şi a numit-o Chery 
după numele patronului seu.

Aci se făceau mari pescuiri de Norvegian!, dar focele 
şi morsele cari în 1600 erau atât de abundente în câte chi- 
pagiul unei corăbii a prins în 7 ore peste 1000 de aceşti 
amfibii, au început astă-di să dispară.

Geologul Keilhau  care a studiat acestă mică insulă, dice 
că găsesc gismente de Galena, că aparţine formaţiune! 
carbonifere şi că se pote exploatâ bogate gismente de huilie.

Căpitanul Bade al expediţiuneî nostre are chiar inten- 
ţiunea de a întreprinde acestă exploatare şi speră că des
facerea cărbunilor va fi asigurată în vedere că acest com
bustibil lipsesce cu totul în Norvegia, în nordul Rusiei, în 
Marea Albă şi Archanghel şi că ar puteâ concură cu căr
bunii englezi.

Se dice că acestă insulă făceâ parte dintr’un mare con
tinent care a dispărut subt valuri şi acesta judecând după 
indentitatea florei fosile din tote insulele Oceanului Glacial. 
Adâncimea măreî este mică, ea variază întte 5 0 — 300 m. 
Flora insulei este din cele mai sărace. Ea numără vre-o 
j o  de Janerogame şi vre o 8o specii de mus cină. Arborii 
ca şi în Spietzberg lipsesc cu desăvârşire. Totul este pia
tră, zăpadă şi muşchiu. Din acăstă cauză călătorul nu-şi 
pote face idee de distanţe; căci nu are nici un punct de 
comparaţiune şi se înşălă asupra timpului în care va stră
bate distanţa de la un punct la altul.

Partea de Sud a insulei este rîposă abruptă în mare, 
şi de o frumuseţe înfiorătore. Ea coprinde stânci de for
mele cele mai curiose semănând cu bastione de citadele, 
bolţi de biserici gotice, obelisce înclinate ca turnul de la 
Pisa, stânci de un acces dificil împodobite de milione de 
păsări albe. înălţimea despre Sud numită Muntele mizeriei 
se înclină lin spre Nord şi se termină cu nisce dune până
la nivelul mărei. „  aB. G. Assan.

______________________  Inginer-m ecanlc.
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Crescerea şi ţinerea Caprelor

răind în ţinuturi muntdse, apoi adusă 
la şes şi ţinută în staul, capra de
vine forte alegătore a nutreţului şi 
îl împrăscie. Capra, care bea mult şi 
numai ast-fel dă mult lapte, are nevoie 
de un staul călduros şi uscat. Neaş- 
ternându-i-se adese-orî, capra îşi aş

terne ea însăşi, dar firesce un aşternut mai scump, 
de cât cel anume, pe care ar trebui să i-1 pue omul.

Nutreţul caprei, care se ţine în grajd, constă din 
iarbă de pădure, trifoiu, frunză prospătă şi uscată 
de arbori, paie de bucate, napi, cartofi, tărîţe, turtă 
de oleu, tot felul de rămăşiţe din grădină şi bucă
tărie, cari i se dau în băutură. Peste vară multe 
capre se ţin numai cu ramuri din gardurile vii, 
cu tufe şi frunze adunate din pădure. Rămăşiţele 
din acest nutreţ se folosesc de regulă ca aşternut. 
Nutreţul trebue să se schimbe adese-orî, pentru-că 
obicînuindu-se prea tare cu un fel de nutreţ, altul 
dat într’un târziu, capra nu vrea să-l mai mănânce, 
înainte de tote nutreţul să fie nestricat şi cu totul 
curat şi trecerea de la nutreţul uscat la cel verde 
şi întors să se întâmple numai cu încetul. Nutreţul 
de iarnă constă mai numai din fîn. Frunzele uscate 
de arbori încă le mănâncă cu plăcere. Nutreţul lung 
li se dă, ca şi cailor, în o scară, ce se aşeză d’a-
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supra teslelor şi numai în porţiuni mici, ca să nu-1 
murdărescă. Ieslele caprelor se întocmesc ast-fel, 
ca ele să nu se potă sui să zacă în ele, pentru că, 
se scie, că caprele au mare aplicare de a se sui pe 
locuri înalte. Mai bine e dacă li-se dă pe <jli de câte 
5 ori de mâncare. Adăpatul cu apă prospătă să nu 
se uite. La păşune caprele mănâncă cu deosebire 
plante uscate şi tari.

Capra trebue mulsă de câte 3 ori pe <,li. Mulge- 
rea să se facă stând dindărătul caprei şi pe cât 
se pote cu mâna închisă, înconjurând ori-ce frecare 
şi tragere.

Pentru ca caprele să nu fie chinuite de insecte 
şi să rămâîe sănătose, trebue să se ţesele, să se pe
rie şi frece cu paie. Staulul caprelor să nu fie în 
apropiere de al găinilor, să fie îndestul de bine 
aşternut şi cât de adese-ori scos gunoiul din el.

M U L Ţ U M I R I

Sub-seranatul învăţător diriginte al şcolel din comuna Cornu, 
plasa Jiu de sus Dumbrava-Dolj, în numele sătenilor mei şi co-

Siilor cari frecuenteză şcola, aduc mulţumirile nostre d-lor G. D.
icolescu, jude al ocolului Vela şi d-lui Tache Mihăilescu, co- 

mersant din acestă comună, cari în diua de 29 Iunie au dat cărţi 
pentru premii, copiilor ce s’au distins la învăţătură în cursul 
anului şcolar 1897—98, în valore de 23 leî şi 75 bani; afară de 
acestea d-nul Nicolescu, a mai dat suma de 40 leî pentru şcolă 
şi copiii săraci cari frecuentă şcola, şi 20 leî pentru biserica cu 
hramul Sf. Nicolae, ce acum chiar se reconstruesce din noii.

Gh. Florescu
D irig. şcdlel d in com. C ornu, Dolj.

*
In urma apelului făcut, onor. Administraţie a fermei model 

«Laza» a bine-voit a oferi suma de 46 leî pentru cumpărare de 
cărţi, ce s’au distribuit ca premii elevilor şcolelor din comuna 
Laza.

Sub-scrisul, în numele şcoleî aduce viile sale mulţumiri, pen
tru acestă lăudabilă faptă.

I. Uâbuşianu
D irig in tele  şcolel Laza-Vasluî.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


ALBINA 1493

Cei doi fraţi eu oi.
— P o v e s te  —

fost o dată, înfcr’un sat, un om văduv, 
care avea doi feciori: unul de 16 anî 
şi altul de 14. Averea luî se mărginea 
la o mică turmă de oî, care eră încre
dinţată băieţilor.

Intr’una din <,lile pe când băieţii se aflau cu turma 
la pâşunat, li se arătă, înaintea lor, un înger frumos 
cu aripi strălucitore, care începu să le cuvînteze:

— «Tatăl vostru, fiind bătrân, va muri în curând 
şi oile luî vor fi ale vostre. Dacă doriţi ca turma 
vostră să se mărescă din ce în ce, iar voî să fiţi 
fericiţi de traiul vostru, apoi cel maî bun mijloc e 
învăţătura. Numai prin învăţătură omului i se des
chid ochii şi vede lămurit ce e bine şi ce e rău; 
prin învăţătură omul devine maî priceput, găsind 
maî lesne mijloce de vieţuire, şi tot prin învăţătură 
omul se face plăcut nu numai omenilor, ci chiar şi 
luî Dumnezeu.

< Ast-fel fiind, vă sfătuesc, dragii mei, să mergeţi 
la şcolă şi cu stăruinţă să vă siliţi a învăţă cele 
folositore.»

Sfîrşind aceste cuvinte, îngerul se făcu nevăzut.
După acestă minunată vedenie, băieţii, cari pînă 

atunci fusese înmărmuriţi, începură a sfătui des-
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pre cele ce le spusese îngerul. Col mai mic se 
hotărăsce să facă totul pentru a învăţă carte, 
iar celă-l-alt, părându-i-se glumă, îşi căută de oi 
aşâ cum îl apucase vremea.

Băiatul cel mai mic spuse şi tatălui său despre 
cele întâmplate, precum şi hotărârea sa nestrămu
tată de a învăţă carte. Tatăl său, la început, nu prea 
se învoi, flindu-i trebuincios la oi, însă mai în urmă 
îî dădu voie să umble la şcolă, cu condiţiune ca, 
la mortea sa, celă-l-alt băiat să aibă partea sa de 
oi îndoită. La acestă hotărîre a părintelui său, el 
nu se împotrivi de loc şi cu cea mai mare tragere 
de inimă se duse la şcolă şi se puse cu temeiu pe 
învăţătură.

In curând ajunse cel mai bun şi cel mai iubit 
şcolar din satul săh.

încetul cu încetul şi tatăl său începu a se folosi 
de dînsul: acum scia pe ce plătesce dările, sciâ pe 
câtă muncă s’a obligat la proprietar şi cu ce plată, 
şi la nevoie aveâ cine-i face o jalbă, fără a mai 
umblă cu căciula în mână şi cu plată, rugându-se 
la toţi.

Cum termină băiatul şcola satului, se întâmplă 
să moră şi tatăl său. Rămaşi singuri, au împărţit 
oile după spusa bătrânului, iar casa servi la amîndoî.

La început, fratele cel mai mare, care aveâ o sută 
de oî, făcea mult haz pe socotela celui-l-alt, care 
aveâ numai 50 de oî.

Rîdeâ cu atât mai mult, cu cât vedeâ că învă
ţătura nu sporesce numărul oilor fratelui său, după 
cum îi încredinţase îngerul.

Băiatul nostru, însă, tăceâ şi făcea. Cel întâiu 
lucru, ce făcu el, a fost că şî-a procurat o carte, în 
care se spuneâ despre «Crescerea oilor.» Având 
acestă călăuză el urmă întocmai după cum spuneâ 
în ea, căci îşi închipuia, cu drept cuvînt, că acei 
cari au compus cartea trebue să fie omeni «păţiţi > 
şi de! «tot păţitu-î priceput.»

In acea carte el află tot ce-î trebue: unde, când 
şi cum să păşuneze, care păşune e mai bună, cum 
să le îngrijescă şi să le hrănescă în timpul îernei,
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cum să le adape şi cu ce apă, cum să facă ca să 
aibă lapte bun şi mult, ori miei buni, chipul cel 
mai bun de a face brânză şi unt, cum să dobîn- 
descă lână mai bună, ce să facă pentru a feri oile 
de bole, precum şi în ce chip să le caute în cas de 
bolă, în sfîrşit el mai află şi locul, unde să găsesc 
rasele cele mai bune de oî. Afară de acestea, Silnic 
el află, din gazete, pieţele unde se desfac cu preţ 
produsele oilor.

In vîn<,lare, sciind cântarul şi socotela, nu se te
mea că va fi amăgit ca mulţi alţi neştiutori.

Acum deosebirea eră mare între el şi fratele său. 
Chiar acest din urmă înţelegea cu durere acest lu
cru şi de multe orî veniâ să ceră sfaturi de la 
dînsul.

Şi cum să nu ceră sfaturi, când oile lui se îm
puţinau din ce în ce şi din tot ce vindea nu se ale
gea cu nimic, căci pe lângă că dedea totul în dar, 
apoi îl şi mai amăgîâ.

In timp de 2 ani, fratele cel mai mic îndoi nu
meral oilor, iar celă-l-alt le înjumătăţi.

Acum ar fi putut rîde şi băiatul nostru de fra
tele seu; însă el nu numai că nu făcea haz, dar
chiar se uită cu durere la dînsul, ajutându-1 din
când în când.

Venindu-le vremea de însurat, cel maî mic găsi 
numai de cât o fată vrednică şi pricepută, avend 
şi 200 oî, bogăţie la bogăţie;» iar celă-l-alt frate 
abia putu să găsescă o tontă de femeie înzestrată 
cu lene şi prostie: «sărăcie la sărăcie. >

Fratele bogat lăsă casa părintescă celuî-l-alt iar 
el îşi făcu o casă mare şi frumosă, aşeşlendu-şî o 
gospodărie aşâ cum îi spusese învăţătorul său în 
şcolă.

Ajunsese să fie cel maî cu stare şi cel maî bun 
gospodar din satul său.

Acum, când avea oî multe şi bune, se gândi că 
maî mare folos va avea, dacă va fi singur şi ne
gustor. De aceea, deschise, în oraşul din apropiere, 
o prăvălie, unde vindea tot ce-i producea turma, 
iar acasă, lâna n’o maî vindea, ci o prefăcea har-
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nica lui nevastă în cele mai frumose şi trainice 
stofe.

In sfîrşit tote le făcea cu chibzuială, în cât bo
găţia lui cresceâ v&jlend cu ochii şi fericirea dom
nia în casa lui.

Ajuns bogat, el nu uită nici pe Dumnezeii şi nici 
pe omeni: bisericile, şcolele, spitalele, săracii îşî gă- 
siati în el un puternic şi înflăcărat protector.

Toţi îl iubiau şi îl lăudau pentru bunele lui fapte.
Cu timpul, fratele său pierduse oile şi în schimb 

dobândise o casă de copii; sărăcia îl încleştase aşâ 
de grozav, în cât, ne sciind unde să-şî plece capul, 
alergă la fratele seu, rugându-1 să-l primescă ca 
slugă la oî. Fratele luî, ca om deştept şi cu inimă 
bună, îl îmbrăţişă cu dragoste şi îi <Jise: «Te voiţi 
primi în casa mea, însă nu ca slugă, ci ca frate. >

In noptea acelei (Jile, i se arată, acestui suflet 
bun, chipul Domnului, care îi grăi: «Şi tu eşti unul 
din fiii mei iubiţi!»

N. GâdeiQ
______________________  In v e ţă to r, T u tova .

INFORMATIUNI ŞCOLARE» J

Se aduce la cunoscinţa celor interesaţi că, conform lege! în- 
veţâmîntuluî secundar şi superior din 23 Mărie 1898, cererile de 
înscriere în şcolele secundare trebue adresate direcţiune! şcolei 
unde se cere’înscrierea, între 16 şi 31 August inclusiv. Cererea 
va trebui să fie însoţită de certificatul de promoţiune din clasa 
precedentă, de actul de botez şi de cele de vaccină. Pentru în
scrierea în clasa I secundară, se cere presentarea certificatului 
de absolvire a cursului primar. După art. 15 din lege, admite
rile în acestă clasă se fac în număr limitat, în ordinea mediei 
notelor anuale do limba română şi de aritmetică, din ultima 
clasă primară.

Amănuntele privitore la înscriere sunt regulate prin art. 1—30 
din regulamentul pentru şcolele secundare, publicat în Monito
rul Oficial cu data de 12 August 1898.

* *
Conform art. 11, alin. III din regulamentul pentru şcolele se

cundare din 7 August 1898, se aduce la cunoscinţa şcolarilor ră
maşi repetenţi în vre-una din clasele secundare de băieţi sau de 
fete, precum şi părinţilor, tutorilor sau corespondenţilor lor, că 
sunt datori ca, până în sera şlilei de 31 August, să facă cunos
cut direcţiei şcoleî respective dacă îşî propun a continuă studiul
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mai departe, repetând clasa sau nu, pentru ca, în acest din urmă 
•cas, locul lor în şcolă să se potă da altuia. Cei car!, până în acel 
termen, nu vor face cuvenita încunosciinţare direcţiei, precum 
şi ace! cari, cu tote că au făcut încunosciinţare că vor continua, 
nu se vor presintâ regulat la cursuri până în diua de 16 Sep- 
tembre, se vor consideră ca retraşi din şcolă şi locurile lor se 
vor ocupă.

S FA TU R I P R A C TIC E

îngrijirea albinelor pe timp de iarnă.
Un gospodar bun trebue se observe stupii se! o dată pe 

săptămână, dacă sînt în t6tă regula. Sînt pasări şi şdreci 
cari vin la găurile stupului şi depun murdării ce trebue cu
răţate, iar pasările speriate cu câte-va focuri orbe. Şdrecii 
trebue prinşi cu curse bune sau prin dresarea pisicilor, d ’a 
merge să-I pândăscă. Nu maî puţin trebue din când în când 
să se aerisescă stupii, căci prin înăbuşala prea mare, albi
nele se pot lesne îm bolnăvi şi mirosul celor mdrte le face 
fdrte mult rău celor vii.

E bine a se băga o cârpă udată cu apă caldă în stup. 
Se va observa lesne cu câtă lăcomie vor suge albinele 
apă şi se vor linisci. Dacă găurile stupilor se astupă de ză
padă, nu trebue curăţată, fiind-că zăpada le procură destul 
oxigen  şi susţine o temperatură statornică, de asemenea 
adăpostesce în contra gerului şi viscolului. Dacă e o  fru- 
mbsă şi cu s6re, se pdte înlătură zăpada şi pune peste nopte 
scânduri sau paie în dreptul găurilor. Se înţelege că tdte 
-aceste operaţiuni trebue să se facă în linisce.

*

Conservarea strugurilor.
Un frances, a descoperit mijlocul cel mai bun şi mai puţin  

costisitor de a păstră strugurii.
Strugurii se strâng în căldări, se atârnă de cevâ cu sforă 

ast-fel, ca să nu se atingă de jiereţi sau între dînşii şi se 
aşeză într’o cameră sau într’un beciu a căror temperatură 
să nu trecă peste 12—14°. Odaia sau beciul se închid bine 
şi se aşetjă în apropierea strugurilor o farfuridră sau un 
pahar cu spirt. Vaporii de spirt împiedică ori-ce stricăciune 
a strugurilor, cari se conservă perfect luni întregi, fără să 
mucezdscă câtuşi de puţin.

Natural că spirtul trebue reînoit tot timpul cât duroză 
conservarea, pentru ca aerul să fie mereu încărcat cu va
pori de spirt.
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Pesce prospet.
Pentru a transportă pescele prbspet la distanţe mari şi a-1 

avea viu chiar după 7—8 cjile încercaţi următorul mijloc:
Luaţi o bucată de miez de pâine şi muiaţi-1 bine în rachiu, 

băgaţi-1 în gura pescelui şi mai turnaţi puţin rachiu peste el.
Puneţi apoi pescele înfăşurat în pae prdspete şi curate, 

legaţi cu sîoră şi împachetaţi în pânză. Ajuns la destinaţie 
pescele trebue despachetat repede, scos din pae şi aruncat 
numai de cât în apă. După un scurt timp, pescele îşi Arino 
în fire şi e viu.

I. Popescu.
Gornetu-Cuib.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar ediţiunea Il-a din: « N o ţiu n i d e  eco n o m ia  v i 
te lo r  de D -l I . S t. F u rtu n ă . Acestă nouă ediţiune este forte mult adăo
gită şi coprinde 137 ilustraţiunî în text, în loc de 37 cât coprinde prima 
ediţie, representând tote rasele principale de animale, tote uneltele ne
cesare în economia vitelor şi in in d u s tr ia  la p te lu i , etc.

Cartea este premiată de Societatea Centrală de Agricultură; aprobată 
de Ministerul Cultelor şi al Instrucţiunii publice pentru bibliotecele ru
rale din ţară şi pentru înveţămînt în şeolele secundare, normale, semi- 
nariale, etc. Aprobată de Ministerul Agriculturei pentru şeolele practice 
de agricultură.

Preţul 2 lei. La tote librăriile.
Editura autorului, 74, Strada Labirint. Bucurescî.

C ă lă to r ie  în  r e g iu n ile  p o la r e  n o rd ic e  făcută de d-l B. G. Assan, in
giner mecanic şi desvoltatâ în doue conferinţe: una.ţinută la Societatea 
geografică română snb Augusta Preşidenţie a M. S. Regelui şi a A. S. 
R. Prinţul Ferdinand în <jiua de Sâmbătă 1/13 Martie 1397 şi a doua în 
6/18 Martie la palatul regal, în presenţa M. S. Reginei.

Acestă lucrare este prevăzută cu mai bine de 40 ilustraţiunî şi o hartă 
a insulelor Spitzbergen.

D-l B. G. Assan lucreză acum la redactarea notelor asupra călătoriei 
ce d-sa a făcut împrejurul pămîntuluî şi credem că în scurt timp vom 
avea o nouă şi importantă lucrare datorită compatriotului nostru.

*
D-l Silvestru Moldovan directorul F o ie î P o p o r u lu i  din Sibiu, lucreză 

la o forte interesantă operă: D escrierea  A r d e a lu lu i , din care a apărut 
deja voi. I sub titlul Ţ a ra  N o s tră , iar la tomnă va apare un al II-leâ 
volum cu descrierea munţilor apuseni. Nu putem în deajuns recomanda 
cititorilor noştri acestă lucrare atât de folositore pentru eunoscinţa pă- 
mînturilor locuite de Români. Preţul: 2 corone (3 lei) a se adresa: 
F o ia  P o p o r u lu i  Sibiiii.

V ie r itu l saiî C u ltiv a re a  v i ţ e i  d e  v ie  de Petru Vancu învăţător, cu nu
merose figuri în text. Arad (Transilvania). Preţul 1 leu 50 bani.

*
R o lu l R o m â n ie i  în  m işc a re a  c o m e rc ia lă  a  E u ro p e i cu  A s ia , A fr ic a  ş i  

A u s tr a l ia  de B. G. Assan inginer mecanic.
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C urs d e  co m p  t  a b i l i ta te  (simplă şi dublă) prelucrat după metoda luî 
De Granges. Galaţi. Editura Ziarului F in a n c ia r u l. Preţul lei 1.50.

*
In editura revistei C o n v o rb ir i  D id a c t ic e  a apărut o forte folositore 

lucrare pentru toţi d-nii institutori şi învăţători: D esem n u l d u p e  n a tu r ă  
întocmit de d-1 G. Dianu, institutor şi director scoleî 19 băieţi din ca
pitală, conform nouii programe. Preţul 50 bani.

De venţlare atât la autor cât şi la administraţia revistei C o n v o rb ir i  
D id a c tic e  strada Belvedere.

*

M a n u a l d e  m o r a la  C reş tin ă  pentru usul şcolelor secundare de d i a 
c o n u l Ch. C liir ic ă  şi Io n  A n d re i, licenţiaţi în teologie. Depositul: libră
riile G. Cârjean şi Gg. Căciulescu Ploesci. Preţul lei 1.50.

*
E lem en te le  M a g n e tic e  în  R o m â n ia  la 1 Ianuarie 1895, de d-1 D . Ne- 

g r e a n u , profesor la universitatea din Bucurescî, cu trei planşe alipite 
la text.

Bucurescî, tipografia Gutenberg, str. Domnei 20.
*

Revista Revistelor.

Revista Ilustrată, fascicola VII Iulie. Şoimuş (Transilvania) are ur
mătorul sumar:

B le s te m u l Ş a r p e lu i , poesie, prelucrare de Io n  R egrescu
C eva  d e sp re  B u c o v in a , de I. Pop Reteganul.
C in e?  de Gg. Simu.
D r. S ilv e s tr u  M o r a r iu  A n d r ie v ic iu , portret.
L o ren zo  S a m p ie r r a , naraţiune de W. Passauer.
S tr ig o ii , de Lilian.
M -rea  d e  la  S in a ia ,  de T. N.
M oş H e r le a , de S. FI. Marian.
M ic id  C iobăn el, de I P. R., etc. etc.

*
Amicul Agricultorului Bucurescî, No. 16 anul IX, luna August 1 : 

C ro n ic a  d in  ţa r ă ,  C ron ica  d in  a fa r ă , L e g is la ţ ia  a s u p r a  s p e c u la ţ iu n i î  
p r u n e lo r . A g r ic u l to r i  lu a ţ i  se ina . P r in c ip i i  r a ţ io n a le  d e  a g r ic u ltu r ă .  
D in  c a rn e tu l u n u i o b se rv a to r . (Jean Durieu), etc.

*
România Medicalii No. li şi 12, anul VI L u p ta  u n o r  o rg a n e  îm p o 

t r i v a  in fe c ţ iu n ilo r  de dr profesor V. Babeş. R e la t iv  la  tr a ta m e n tu l  
b a r to l in i te i , de dr. Papanicolu.

Extrase, Neurologie. Terapeutică.
Lupus al feţei tratat prin injecţiuni de calomel. — Tratamentul con- 

juctiviteî granulose prin periagiu.

Revista Farmaciei. Anul X. No. 8 August. — Sumarul:
S tu d i i  a s u p r a  ca m fo ru lu i, de dr. Istrate.
M a la r ia  în  R o m â n ia , de Dr. I. Ştefânescu.
A lb u m in e le  de B. Velles.
B io lo g ia  d ia b e tu lu i  z a h a r a t , de dr. N. I. Angelescu.
l c h ta lb in a ,  de A. Benedict.
R e v is ta  s p e c ia lă  a  lu c r ă r i lo r  s tre in e , etc. etc.

*
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Convorbiri literare, An. 32, No. 7.
D espre  r e lig iu n e , de Arthur Schopchauer.
C a v a lu l, de N. Mihăescu.
I lu s iu n i  ş i  h a lu c in a ţiu n î, de C. Tomulescu.
C o n sta n tin  B ra n c o m ir , dramă în 5 acte de Franţois Copee, trad. de 

Nanor.
C a ta s tro fa  N ib e lu n g ilo r , de C. Lecea.
A m  crerju t, de G. Murau. etc. etc.

Jurnalul Societftţel centrale agricole, Anul VIII No. 23 August.
O d is p o s i ţ ie  m in is te r ia lă  de N. Filip.
P ro d u c ţiu n e a  c e re a le lo r  în  to tă  lu m e a , de L. Grandeau.
A n d r a ş i i ,  de Economist.
C o n d iţ iu n i  d e  a d m ite r e  in  şco le le  d e  a g r ic u ltu r ă , etc. etc.

*
Gazeta Sfttenuluî, Anul XV-lea No. 12—13 Iulie şi August 
P lo ia  d e  g â n d a c i  ş i  d e  s în g e , de St. C. Hepites.
A d a  N egri, de A. Vlahuţă.
T in e ra  m a m ă , de S. N.
C auzele  r e s b o iu lu i I sp a n o -A m e r ic a n , de Un Economist.
D in  v ia ţa  lu i  I. B r ă tia n u  (a n e c d o tă ) , de S.
Scâ?iteerea s te le lo r , de N.
J o c u r ile  d e  n oroc , Zoe.
O ia  d e  F r ise  (u r m a r e  ş i  fine), de dr. Eugene de Rodiczky. 
A g r ic u ltu r a  ş i  in d u s tr ia , de N.

*

Rcercaţiunl sciiuţifiee: E c h ilib ru  p a r a d o x a l ; lu le a u a  lu i  B ob, de Gerge 
Brunei.

P r in c ip e le  B ism arr.k .
U n m o d e l d e  S a iv a n , de G. M. S.
C ron ica  sc iin f if ic â :  C um  s ’a  a f la t  ch e ia  h ie ro g life lo r , de George Brunei. 
D esp re  c l im a  R o m â n ie i, de St. C. Hepites.
P lo ia  d e  g â n d a c i , de X.
A c e tile n a , de Farm. Al. Iteanu.
P a r t ic ip a r e a  R o m â n ie i  la  E x p o s iţiu n c a  U n iv e r sa lă  d in  P a r is  din . 

1890, de Reporter.
C ro n ica  A g r ic o lă , de D.
C lim a  lu n e i M a n i 1898 st. n., de St. C. Hepites.
B u le tin  co m erc ia l.

ŞedCtorca Să ten ului, Anul I No. 4, Iulie, Comuna B u m b e sc iî d e  j o s . 
(Gorj).

P e n tru  c e i d e  in im ă , de Emil Staicu.
Cum  se a le g e  o va c ă , de Em. Părăeanu.
A n g in a , de dr. Brun.
V in d eca rea  b e ţie i, de Gr. şi Ion Pătrăşcoiu.

P o ia n a  lu i  M ih a î-V o d ă , legendă de V. Preotescu, etc. etc.
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F A P T  L Ă U D A B IL

In sera dilei de 5 Iulie a. c., s’a dat un bal în localul şcolei 
din acestă comună Ţifescî, în beneficiul Atelierului de Industrie 
Naţională care s’au înfiinţat pe lingă şcola de băeţi din acestă 
comună sub conducerea d-neî învăţătore Agripina G. Ghindar. 
Scăţlendu-se tote cheltuelile făcute cu balul au resultat suma de 
105 lei, cari s’au. şi consemnat. Iniţiatorii acestui bal, au fost: 
Autoritatea comunală, cum şi întregul Comitet compus din Dom- 
nele Marifa Nicolau, Elisa Sclavone, Elena N. Iosif,\ Agripina G. 
Ghindar, Sofia Macaric, Ştefana Oancea, şi d-niî I). Oancea, N. 
Iosif, Ch. Ch. Macaric şi Grigore Macarie.

D I N  P U B L I C
Cu totă buna voinţă şi interesul ce are statul pentru cresce- 

rea şi luminarea cetăţenilor, totuşi nu pote împlini de o dată 
aceea ce doresce, nevoile fiind multe şi mari. In ajutorul seu nu 
rare ori îi vin în îndeplinirea scopului, inimile generose.

Şcola la care funcţionez ca învăţător diriginte, avea neapărată 
trebuinţă de aparate de gimnastică şi un clopot.

Am deschis deci o listă de subscripţie în satul meu în Şiua 
de II Maiu a. c. (înălţarea Domnului Isus) numai în acea ţii am 
adunat suma de lei 145, din cari cu 131 lei şi 65 bani s’a înăl
ţat o frumosă gimnastică cu tote aparatele ei, iar restul se va 
întrebuinţa cu ceea ce se va mai strînge, la cumpărarea unui 
clopot.

Generaţiile, cari se vor bucură de aceste obiecte vor păstră 
adine în mintea şi inima lor numele celor ce au venit în ajuto
rul şcolei, iar eu în numele micilor copilaşi, ce-mi sînt încredin
ţaţi, aduc cele mai vii mulţumiri, rămâind recunoscător urmă- 
torelor inimi generose, cari mi-au dat ajutorul d-lor cu sumele 
notate în dreptul lie-căruia.

D-nii Gh. Nicolescu, 40 le i; C. Pana, 20 lei; M. Muzachi, 8 lei; 
Rudolf Foltz, 6 lei; Locotenentul Lahovari, 5 lei; M. Mihăi- 
lescu, 5 lei; Vasile Tănăsescu, 5 lei; Vasile P. Cârjilă, 5 lei şi Ma
tei Niţu, 3 lei.

Următorele persone au donat câte 2 le i :
Preotul Gh. Marinescu; St. Rădulescu; Angh. Deacu; V. L 

Ciobănescu; I. Sterescu; T. I. Ciobănescu; Dise Ion; Candit Fulga; 
N. Nicolescu; V. Lica; Nicolae Topârcenu; Moise Ionescu; Ivan 
C. Drumcea şi A. Ceacu; şi

Următorele persone au donat câte 1 leu :
Mihaiu Nicolescu; P. Petrescu; V. Nicolescu; Mitea Ion; Ni

colae Cojocaru; L Iordănescu; Gh. I. Mavric; Călin C. Belciu; 
Ivan C. Belciu; Dimcea Ioniţă; Vasile Stroia ; Vasile Dănescu; 
Stoian Cliirana; Nicolae Ionescu; A. Sfeatcu; Stoian Ispas; P. 
Tetrade; Badea Petre; Mihalache Dina şi Ivan Ivan Caraslov.

Total lei 145.
Aduc mulţumirile mele generoşilor donatori.

31. Milulilescu.
D irig in tele  şcdlel eoni. C eacu, ju d . Ia lom iţa .
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INFORM AŢIUNI

Sâmbătă, 15 August, a avut loc la Câmpu-Lung solemnitatea 
desvelireî monumentului luî Radu Negru. La acesta serbare a 
luat parte şi d. Spiru Haret Ministrul instrucţiunii publice, iar 
M. S. Regele a fost representat printr’un aghiotant al seu.

A drese  către redacţie

Am cetit şi urmărit cu vie mulţumire foia d-v. /. Albina de la apariţia 
eî şi constat cu plăcere, că ea este la culmea chemării sale. In felul eî 
ea umple un gol simţit şi multe raze de lumină bine-făcătore respândesce 
în şirurile învăţătorilor şi preste tot a omenilor de la ţară.

Silvestru Modovnnu
«Foia Poporului», Sibiu.

*
Intre fote insectele lăsate de Domnul pe pămînt, numai Albinei Nsa 

dat darul ceresc de a face miere şi cerâ. Dulce râcoritore şi tămăduitore 
de multe bole omenesci este mierea albinei; mult mai dulce, rccoritore 
şi tămăduitore de multe nevoi sociale pentru ori-ce suflet Românesc 
este mierea storsă din articolii «Albinei Române ! Lină, dulce şi plă
cută este lumina respîndită de căra albinei. Lină, dulce şi plăcută este 
lumina, ce articolii ^Albinei Românescî reflectă în ori-ce suflet româ
nesc.

Ca unul ce mă folosesc de munca «Albinei» o privesc cu drag, soco
tind-o ca un dar ceresc.

Rog pe Dumnezeu să-î dăruiască ani mulţi şi fericiţi, împreună cu 
întregul stup ce o susţine ca să-şi potă cu demnitate împlini menirea 
in lume.

<1. Rădăcinennu.
In v e ţă to r.

*
Revista D.-v. «Albina» este citită cu multă atenţiune şi de către gra

dele interiore din armată, ca una ce respîndesce pretutindeni sfaturi şi 
învăţături folositore vieţeî omului. — Deci urez «Albinei» şi fondatorilor 
ei, muncă cu spor şi isbândă, în îndeplinirea frumosului scop ce şi-a 
propus.

Alexandru Ispftşoiu.
S erg en t-fu rie r B atalionul 2 V ânători.

Rugăm pe toţi domnii, cari aii bino-voit a ne procură abonamente 
şi n’afi'trimis încă banii personelor snb-scrise in liste, să bine-vo- 
îască a ni-I înainta de urgenţă.

Asemenea rugăm pe toţi domnii, cari ne-ail cerut abonamentul, 
fie prin scrisori, fie prin cărţi poştale, să bine-voiască a ne trimite 
costul.

La 30 Septembre revista împlinind un an de existenţă, rugăm pe 
de o parte pe d-nil abonaţi neachitaţi; a trimite banii, iar pe de 
alta, rugăm pe toţi amicii noştri a stărui pentru facere de noul abo
namente.
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